

Секция «Современные вызовы и угрозы международной безопасности»

## Действия США как угроза национальным интересам Китая в Азиатско-Тихоокеанском регионе

Научный руководитель – Чумаков Александр Николаевич

*Штарк Лев Павлович*

*Аспирант*

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет глобальных процессов, Направление геополитики и дипломатии, Москва, Россия  
*E-mail: levkashtark@mail.ru*

Азиатско-Тихоокеанский регион является важнейшим регионом во внешней политике Китайской Народной Республики. В условиях геополитического противостояния с Соединёнными Штатами Америки, Китай рассматривает АТР как свою опору, поэтому Пекин ставит в приоритет укрепление геополитического, экономического и военного потенциала в регионе.

Соединённые Штаты Америки также имеют интересы в АТР. Вашингтон стремится к пересмотру традиционного Азиатско-Тихоокеанского региона, выдвигая идею Индо-Тихоокеанского региона. В Стратегии Национальной безопасности США 2022 года сказано, что «наиболее серьёзным вызовом для национальной безопасности США является агрессивное стремление КНР перестроить Индо-Тихоокеанский регион и всю международную систему в соответствии со своими авторитарными интересами» [6].

В условиях противостояния между США и КНР за глобальное доминирование, вопрос стабильности в Азиатско-Тихоокеанском регионе стоит наиболее остро. Поскольку АТР является ключевым регионом китайской внешней политики, необходимо рассмотреть, какое влияние действия США оказывают на национальные интересы Пекина.

Серьёзную обеспокоенность Пекина вызывает обстановка в Южно-Китайском море. Данный регион важен для Китая в связи с его богатым ресурсным и экономическим потенциалом, а также важностью для обеспечения военной безопасности КНР. Доминирование над Южно-Китайским морем — значит доминирование в Восточной Азии. Разумеется, Китай желает этого добиться для того, чтобы уверенно занимать должность региональной державы. Г.М. Локшин считает, что Китай стремится превратить ЮКМ в опорный стратегический плацдарм в процессе своего становления в качестве великой морской державы [3].

Безопасность в ЮКМ также обеспечивает национальную безопасность стран АСЕАН. В связи с этим, действия Китая критикуются в первую очередь со стороны стран-членов АСЕАН. США, формально, лишь поддерживает риторику данных стран. Но на деле Соединённые Штаты используют данный спор для укрепления своего влияния в регионе, а также настраивания стран АСЕАН против Китая. Как считают эксперты Научного центра по исследованию стратегической ситуации в Южно-Китайском море, США используют «фактор нестабильности» в ЮКМ для обострения многостороннего спора и нагнетания антикитайских настроений [1].

Создание военных альянсов на территории АТР также вызывает обеспокоенность Пекина. Несмотря на то, что официальными причинами создания военных объединений AUKUS и QUAD является обмен передовыми военными технологиями в областях искусственного интеллекта, кибернетики и подводных систем, а также защита ядерной инфраструктуры [4], многие эксперты практически единогласно сходятся во мнении, что данный союз был заключён с целью противодействия Китаю в Азиатско-Тихоокеанском регионе. Данные действия США по созданию блоков «по безопасности» создают угрозу смены

существующего порядка в АТР. «Новая блоковая структура, включающая организации AUKUS и QUAD, способна изменить стратегический баланс сил, а это ключевое понятие, отражающее устойчивость системы мирового порядка [2].

Китай также выступает с критикой политики США в отношении Тайваня. Несмотря на признание политики «одного Китая», Вашингтон систематически оказывает финансовую и военную помощь острову, а также заявляет, что в случае силовых действий Китая в отношении Тайваня, Вашингтон выступит гарантом безопасности острова [5].

Таким образом, Соединённые Штаты Америки используют геополитическую нестабильность в Азиатско-Тихоокеанском регионе для укрепления своего влияния в АТР, а также оказания давления. Поскольку Дональд Трамп стал президентом США, стоит ожидать усиления давления Вашингтона по данным направлениям, что вызовет ответную реакцию со стороны Китая.

### Источники и литература

- 1) Губин А. «Море сотрудничества: новые возможности для развития отношений Китая и стран АСЕАН» // Российский совет по международным делам [Электронный ресурс]. URL: <https://russiancouncil.ru/analytics-and-comments/analytics/more-sotrudnichestva-novye-vozmozhnosti-dlya-razvitiya-otnosheniy-kitaya-i-stran-asean/> (Дата обращения: 19.02.2025).
- 2) Киселёв С.Г., Опокин А.Б. «История повторяется? Новая геополитическая блоковая структура создаётся в Индо-Тихоокеанском регионе» // Вестник Московского государственного лингвистического университета. Общественные науки – 2022 – №2(847) – С. 43-47.
- 3) Локшин Г.М. «Южно-Китайское море: поиск согласия продолжается. Избранные труды» // М.: ИКСА РАН, 2024.
- 4) Мосяков Д.В. «Новый военный блок – новые угрозы миру и безопасности в Азии» // Юго-Восточная Азия: актуальные проблемы развития – 2021 – Т. 3, №3(52) – С. 5-17.
- 5) СМИ сообщили о готовности ВМС США помочь Тайваню при вооружённом конфликте с КНР // Известия [Электронный ресурс] URL: <https://iz.ru/1757984/2024-09-12/smi-soobshchili-o-gotovnosti-vms-ssha-pomoch-taivaniu-pri-vooruzhennom-konflikt-e-s-knr> (Дата обращения: 19.02.2025).
- 6) 2022 National Defense Strategy // U.S. Department of Defense, 2022 – 80 с.